
โดยติดไปกับต้นพันธุ์และแมลงพาหะ ได้แก่ เพลี้ยไก่แจ้ส้ม

(Asiancitrus psyllid, Diaphorinacitri) 

การป้องกันกำจัดโรคกรีนนิ่ง

โรคกรีนนิ่งโรคกรีนนิ่ง
ในพืชวงศ์ส้มในพืชวงศ์ส้ม

     โรคกรีนนิ่งที่เกิดในประเทศไทยมีสาเหตุเกิดจากเชื้อ Candidatus

Liberibacter asiaticus ซึ่งเป็นแบคทีเรียแกรมลบ อาศัยอยู่ในเซลล์

ท่ออาหาร และขัดขวางการลำเลียงอาหารไปเลี้ยงส่วนต่าง ๆ ของ

พืช รวมถึงทำลายและยับยั้งการสร้างคลอโรฟิลล์ของใบส้ม ทำให้ไม่

สามารถสร้างอาหารได้เพียงพอ ต้นส้มจึงแสดงอาการทรุดโทรม มี

อาการใบด่างเหลือง อาการคล้ายกับการขาดธาตุอาหาร ผลส้มไม่

พัฒนาเต็มที่ อาการผลด่าง ผลจะร่วงก่อนถึงช่วงเก็บเกี่ยว ต้นส้มจะ

โทรม ผลส้มที่ได้ไม่มีคุณภาพ ขายไม่ได้ราคา และต้นมีอายุการให้

ผลผลิตสั้นเพียง 5 – 6 ปี 

แมลงถ่ายทอดโรคกรีนนิ่ง

การใช้กิ่งพันธุ์ส้มปลอดโรคกรีนนิ่ง

คัดเลือกพื้นที่ปลูกส้มที่ห่างจากพืช
อาศัยของเชื้อสาเหตุโรคกรีนนิ่ง

เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของโรค
กรีนนิ่งสู่ต้นส้มที่ปลูกใหม่

การพ่นสารเคมีป้องกันกำจัดเพลี้ย
ไก่แจ้ส้มเมื่อพบการระบาด ร่วมกับ
การสำรวจแมลงพาหะอย่างต่อเนื่อง

สอบถามข้อมูล: กลุ่มวิชาการ สำนักวิจัยและพัฒนาการเกษตรเขตที่ 5 จังหวัดชัยนาท 
โทรศัพท์ 056 405070 โทรสาร 056 405071 อีเมล oard5_res@hotmail.com

 เรียบเรียงข้อมูล:นางสาววารีรัตน์ สมประทุม นักวิชาการเกษตรชำนาญการ
กลุ่มวิชาการ สำนักวิจัยและพัฒนาการเกษตรเขตที่ 5 จังหวัดชัยนาท 



การใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน คือ?

เป็นวิธีการสำคัญวิธีหนึ่งที่ใช้ประเมินคุณสมบัติทาง
เคมีและความอุดมสมบูรณ์ของดิน เพื่อประโยชน์
ในการผลิตพืช และการปรับปรุงบำรุงดิน การเก็บ
ตัวอย่างดินอย่างถูกวิธีจะทำให้ผลวิเคราะห์มีคุณค่า

และสามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างถูกต้อง

   การวิเคราะห์ดิน

สอบถามข้อมูล: กลุ่มวิชาการ สำนักวิจัยและพัฒนาการเกษตรเขตที่ 5 จังหวัดชัยนาท โทรศัพท์ 056 405070 โทรสาร 056 405071 อีเมล oard5_res@hotmail.com
 แหล่งข้อมูล: กลุ่มงานวิจัยและพัฒนารูปแบบคำแนะนำการใช้ปุ๋ย กลุ่มวิจัยปฐพีวิทยา สำนักวิจัยพัฒนาปัจจัยการผลิตทางการเกษตร กรมวิชาการเกษตร

การใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน

    ปุ๋ยปุ๋ย หมายถึง วัตถุหรือสารที่ใส่ลงไป หมายถึง วัตถุหรือสารที่ใส่ลงไป
ในดินเพื่อให้ธาตุอาหารแก่พืช เช่นในดินเพื่อให้ธาตุอาหารแก่พืช เช่น
ไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และโพแทสเซียมไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และโพแทสเซียม
เพื่อให้พืชได้รับธาตุอาหารในปริมาณที่เพื่อให้พืชได้รับธาตุอาหารในปริมาณที่
เพียงพอและสมดุลกับที่พืชต้องการเพียงพอและสมดุลกับที่พืชต้องการ

ปุ๋ยเคมี

ปุ๋ยอินทรีย์

ปุ๋ยชีวภาพ

    เป็นวิธีการสำคัญวิธีหนึ่งที่ใช้ประเมินคุณสมบัติทางเคมีและความอุดมสมบูรณ์ของดิน
เพื่อประโยชน์ในการผลิตพืช และการปรับปรุงบำรุงดิน การเก็บตัวอย่างดินอย่างถูกวิธีจะ
ทำให้ผลวิเคราะห์มีคุณค่า และสามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างถูกต้อง                      

   การวิเคราะห์ดิน

วิธีการใส่ปุ๋ยในส้มโอ

ครั้งที่ 1 ใส่ปุ๋ยรองพื้นพร้อมปลูก หรือ
หลังตัดแต่งตอ 1-2 เดือน ให้มีธาตุ
อาหารไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และ
โพแทสเซียม ครบทั้ง 3 ธาตุ เช่น
ปุ๋ย 46-0-0 18-46-0 และ 0-0-60

ครั้งที่ 2 ใส่หลังปลูกหรือหลังไว้ตอ 3-4
เดือน กรณีปลูกอ้อยข้ามแล้ง ใส่หลังปลูก
หรือหลังไว้ตอ 5-6 เดือน และดินมี
ความชื้นเหมาะสม ใส่ปุ๋ยยูเรีย (46-0-0)
โดยโรยข้างแถวปลูกแล้วพรวนกลบ

“ ส้มโอ” 


